

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. 1 PÉSETA

FUERA, trimestre. 3'50

EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NUMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

TELEFONO NÚMERO 25

Nuevo Economato

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Plazuela del Corpus, 10

Atendiendo al favor que el público viene dispensando a este nuevo establecimiento, sus dueños han hecho grandes compras en los puntos productores con objeto de que así las clases como los precios sean lo mejor y más económico posible y especialmente los que siguen:

Aceite fino de Córdoba.

Idem idem, añejo de Montoro (clase especialísima refinado).

Azúcares Pilon, Florete y Blanquilla.

Arroces Bomba y Amonquill, lo mejor que se cosecha.

Alubias del Barco y Leonesas, que es necesario probarlas.

Bacalaos Langa, Escocia y Noruega superiores.

Jamones, salchichón, embutidos, las clases más apreciadas por las personas de buen gusto.

Vino legítimo de Valdepeñas, tipo Madrid, a 4'50 arroba, 0,25 botella.

Grandes surtidos en todos los artículos que comprende el ramo, y todo a precios reducidos. Se garantiza el peso y la medida. Patatas holandesas se ha recibido un vagón.

Probad y os convencereis

Colaboración de EL ADELANTADO

GLORIAS SEGOVIANAS

El primer aerostato se construyó en Segovia

Con profundo regocijo, con verdadero entusiasmo, podemos hacer estas rotundas afirmaciones: Segovia ha sido la cuna de la aerostación militar; y del Cuerpo de Artillería fueron los primeros aeronautas de Europa.

Y como en asuntos de tal trascendencia, no vale echar las cosas a barato, vamos a demostrar la exactitud de nuestros asertos.

La idea de elevarse y sostenerse en el aire, había sugerido multitud de proyectos más ó menos quiméricos, que en su mayoría no se llevaron a la práctica, y las escasas tentativas de realización, fracasaron, por no conocerse bien las leyes de la Mecánica y de la Física, hasta el 5 de Julio de 1783 en cuyo día el francés José Montgolfier, en Annonay, ante los diputados provinciales del Vivarais y una considerable muchedumbre de espectadores, remontó entre los aplausos entusiastas del público, un globo, abierto por la parte inferior, por cuya abertura penetraba en él, el aire calentado por un brasero, colocado en un cesto de alambre. El globo ascendió a una altura vertical de mil toesas (unos dos kilómetros).

Por lo tanto, no cabe duda que el inventor del aerostato fue José Montgolfier, y que la fecha del descubrimiento, es la que hemos citado. Cincuenta y tres días más tarde, el 27 de Agosto de 1783 se repitió con brillantísimo éxito, en el Campo de Marte de París, la experiencia de Annonay, con las importantísimas variantes de denominarse el aerostato El Globo; estar henchido de gas hidrógeno, obtenido por medio de la reacción del ácido sulfúrico sobre el hierro; haberse construido la envoltura con tafetán de seda, impermeabilizada con un barniz compuesto de caucho disuelto en trementina hirviendo; y por último que el inventor de todos estos considerables adelantos fué el físico Charles (Alexandre).

No habrá que decir que tanto Montgolfier como Charles, se contentaron en los primeros experimentos, con remontar los globos solos.

Que estos globos tenían una forma casi esférica.

Y que desde entonces se dió el nombre de montgolfieras a los globos llenos de aire caliente, y aerostatos a los henchidos de gas hidrógeno.

El 20 de Noviembre de dicho año, Pilaire de Roziers y el marqués de Arlandes, os primeros aeronautas, se elevaron en una montgolfiera y descendieron sanos y salvos,

a dos leguas del punto de partida, después de haber cruzado sobre París.

El 1.º de Diciembre del mismo año, 1783 efectuóse en el jardín de las Tullerías de París, otra memorable ascensión, en aerostato.

El globo tenía 26 pies de diámetro, iba provisto de lastre y dotado de válvula y de barquilla de mimbres.

Charles el inventor de tantos perfeccionamientos y su amigo Robert, fueron los tripulantes.

No vamos a seguir paso a paso la evolución del globo aerostático, demasiado extensa para un artículo periodístico. Basta a nuestro propósito consignar que hasta diez años después de la invención, no se pensó en Francia en utilizar los globos, en las operaciones militares.

En 1793 el Comité de Salud Pública, decidió a propuesta del ciudadano Quilón de Morveau, la creación de Compañías de aeronautas ó aerosteros, cuyo cometido había de ser observar desde globos cautivos, los movimientos y posiciones de los ejércitos enemigos.

No debieron llegar a organizarse tales compañías; pues solo consta que al físico Coustellé, se le dió encargo de ir a proponer al general Jourdan, que su ejército hiciese uso de un globo.

Y se dice que Coustellé efectivamente marchó a Maubege en donde con un oficial de Estado Mayor pudiera reconocer desde un globo cautivo los trabajos, posiciones y fuerzas del enemigo; que los mismos servicios prestó en Charleroy, y más tarde en la batalla de Fleurus en 1794.

Con anterioridad a 1793, no hay nada, absolutamente nada, de que en ningún ejército europeo se intentara aplicar el descubrimiento del globo aerostático al arte militar.

Pero en España sí, el gran conde de Aranda, vió antes que ningún otro general y en todo su alcance la aplicación que la aerostática podía tener en la guerra; mandó que se construyera un globo en el colegio de Artillería, facilitando los recursos necesarios para ello y el 11 de Noviembre de 1792, realizaron nuestros artilleros en San Lorenzo del Escorial, ante el Rey don Carlos IV, la experiencia a que se refiere la curiosísima comunicación siguiente, que en facsimilar publica el Memorial de Artillería, correspondiente al mes de Julio actual, y a cuya notable publicación remitimos al lector que desee adquirir mayores datos de este asunto:

15 Noviembre 1792.—(Del Sr. Ministro)

«Se restituyen a esa Cuidad el Profesor Don Luis Pronet, los Oficiales Don Pedro Fuertes, Don Manuel Quiñerez, Don Cesar Gonzalez, y los Cadetes Don Cesaldeo

Sahajosa, y Don Pasqual Gayangos, que avian venido al manejo del Globo con la partida de Artilleros para lo mismo.

El día 11 lograron la satisfacción de operar en presencia del Rey, quanto conducía al objeto premeditado, de tener en Campaña, y en qualquiera situación, y hora del día una Atalaya fija, ó ambulante a voluntad, y susceptible de mucha elevación para descubrir los terrenos del contorno de un Ejército, y los movimientos como evoluciones del enemigo en la disposición de un ataque, y durante él las variaciones que intentase, con igual aplicación al registro interior de una Plaza, ó de ella acia fuera.

Mereció todo la aprobación de S. M. cuya real mano besaron, y yo logré la mayor satisfacción en el feliz éxito, por aver sido el mobil del experimento y franqueado los medios de su execucion.

Considerando esta Máquina como efecto propio de Parque, y que la Tropa de Artillería por sus demas ejercicios puede ser la mas suelta é inteligente en su uso; Aviendo preparado a la vista de esa Escuela del Cuerpo, y por manos de sus individuos: teniendo tambien yo el distinguido honor de haver sido su Cefe: He crehido, que su destino mas digno sería el de ofrecer, y presentar el Globo a la misma Escuela militar, que avia concurrido a su formacion, y manejo; y la que puede sucesivamente habilitar los individuos de ella en tan importante servicio. Quando la estacion fuere a proposito cabrá la repetición de la experiencia, la practica de observaciones, la mejora de sus circunstancias; y por fin la realidad de haberles aplicado, y conseguido un determinado objeto de los más esenciales en la guerra.

Bien que del solo manejo del Globo se deducen sus aplicaciones; yo pasaré la idea que me tenia formada tiempo hace para llegar un día a su execucion: mis otras obligaciones me lo atrasan presentemente; pero como visto el efecto se puede excusar razonamientos, y reducirse a las consecuencias, procuraré no diferirlo.

Unicamente me ha sido sensible la variedad del tiempo. En el día fue el mas hermoso posible, prometiendonos tambien agradables algunos sucesos; pero desde el 11 acá parece, que a qual peor con aguas quantiosas y rafagas de viento, se empeñan en privarnos de igual complacencia, y de la variedad de algunos otros ensayos, que huvieran sido adadguos en confirmación de la utilidad aplicada.

Dios guarde a V. S. muchos años. San Lorenzo 15 de Noviembre de 1792.—EL CONDE DE ARANDA.

Sr. D. José Pedraza (Director del Colegio de Artillería.)

Resulta, pues, probado, que fué en Segovia y por el Cuerpo de Artillería donde se construyó el primer aerostato militar y probablemente en la Plaza del Alcázar donde tendrían lugar los primeros ensayos de aerostación militar que se han verificado en Europa.

Pero ese primer globo militar ¿era efectivamente un aerostato? ¿Cómo estaba construido? ¿Qué forma tenía?

A estas y otras muchas preguntas interesantes que pudieran formularse, quizá en breve podamos contestar, si los trabajos del personal del Cuerpo de Oficinas militares que tiene a su cargo el Archivo militar, obtienen el resultado a que son acreedores por su laboriosidad é inteligencia, aquellos celosos funcionarios.

Y mientras tanto, nuestra enhorabuena al Archivero primero don Manuel Peñuelas y personal a sus órdenes, así como las gracias más expresivas al ilustrado jefe del Archivo que nos ha facilitado estas notas interesantes, que seguramente habrán leído con deleite los lectores de EL ADELANTADO.

Los presupuestos municipales

Importante circular

En el «Boletín oficial» de ayer se publica una importante circular de la Sección de Cuentas y presupuestos municipales de la provincia.

En ella se encarece la importancia de la buena confección de los presupuestos, poniendo de manifiesto los perjuicios que pueden ocasionarse a los Ayuntamientos que no les formen en el tiempo oportuno.

Los presupuestos ordinarios y ex-

traordinarios, deberán obrar en el Gobierno civil antes del día 16 de Septiembre próximo; debiendo tener en cuenta las Corporaciones, que las que dejen transcurrir el 31 de Diciembre sin repartir estos expedientes ó presupuestos, no serán autorizados.

Noticias militares

GUARDIA CIVIL

Traslados.—Son trasladados a la comandancia de Segovia los guardias segundos Bernardo de Antonio Domingo y Fermín Alonso Burgos.

Jubileo de la Porciúncula

El día 1.º de Agosto, desde las dos de la tarde, hasta el anochecer del día siguiente, se gana el Jubileo de la Porciúncula en las iglesias de San Antonio el Real, Santa Isabel, San Juan de Dios, Corpus, Concepcionistas y Franciscanos.

MEDIDAS SANITARIAS

Contra la invasión del cólera

Por el ministro de la Gobernación se ha dispuesto una importante Real orden circular, que el señor Gobernador civil de la provincia transcribe en el número de ayer del «Boletín oficial», que interesa conocer a los Ayuntamientos y al vecindario en general.

Se refiere a medidas sanitarias, ante el peligro de la invasión del cólera y en ella se dispone que se exija a los Ayuntamientos de la provincia el cumplimiento estricto de la circular de 25 Septiembre de 1908, publicada en la Gaceta de Madrid, de 26 de los mismos, recabando de los alcaldes y de todos los funcionarios de Sanidad el mayor celo y diligencia en el desarrollo de las prescripciones de la ley y de la Instrucción general del ramo, sobre todo en lo que se relaciona con la pureza de las aguas potables; el constante análisis de las mismas en el Laboratorio de la localidad por el farmacéutico titular, y en todo caso, por los Laboratorios de la capital de la provincia, como asimismo en lo relativo al reconocimiento de las substancias alimenticias.

Que se denuncie el primer caso de enfermedad sospechosa y se proceda sin demora al aislamiento y desinfección necesarias.

Que los Ayuntamientos por todos los medios posibles, tengan dispuesto un local modesto, pero suficiente para aislar a los primeros enfermos sospechosos, y que se vigile el lavado de ropa.

Desde Sepúlveda

Enhorabuena rumbosa. — Petición de mano. — Saludos.

El domingo 27 del actual, se celebró en esta villa la primera amonestación de la bella y simpática señorita Juana Antoranz Alonso, hija de don Juan y doña Matea, dueños del gran café y fonda de viajeros de este pueblo, con el honrado y laborioso joven del mismo, Juan López Callaba, industrial marmolista é hijo también del contratista de obras públicas, amigo nuestro, don Vicente y doña Juliana.

Como ambas partes son personas muy estimadas en la localidad, no hay para qué decir que a felicitar a los futuros esposos asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, que fueron obsequiadas con esplendor.

Por la mañana y por la tarde la gente joven se entregó a las delicias del baile, y allí vimos a los jóvenes y señoritas siguientes: Antonio de la Plaza, Francisco Antoranz, Julio López, Gabriel García, Eulogio y Victoriano Román, Mariano Cristóbal, Julio Montalbán, Pedro Abad, Bañasar Giménez, Julio y Mariano Fuentes, Mariano Antón, P.imitivo Antón, Domingo Trapero y Valentín Casado.

Entre las señoritas figuraban: Alejandra López, Baibina Antoranz, Tomasa y Petra Callaba, Anastasia Ortiz, Sofia Valle, Luisa de Pedro, Lorenza Zorrilla, María Gómez, Inocencia Sanz, Baibina del Castillo, Luisa

Velasco, Petra Giménez, Florentina Abad, Casilda Román, María Linage, Josefa Burgos, Juana Lagarto, Juana Sastandí, Antolina Antón, Gerarda Sánchez, Rosario Barbero y Teresa García.

Después de cenar se organizó en el Teatro un animado baile, que duró hasta la madrugada.

Reciba el futuro matrimonio, así como sus padres y toda la familia, mi más cordial enhorabuena.

—También hace unos días ha sido pedida la mano de la gentil señorita de esta villa Jovita Serna, para el farmacéutico de San Pedro de Gaillos don José Barbero.

La boda se celebrará en breve; á consecuencia de reciente luto, tendrá lugar en la intimidad.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población: al joven de esta villa don Julio López Carreño, estimado amigo y compañero; y a las señoritas Rosario Barbero y Teresa García, de San Pedro de Gaillos y Segovia, respectivamente.

Corresponsal.

“CUESTIONES FINANCIERAS,”

Colección de estudios por Wenceslao Delgado García.

Nuestro querido amigo y paisano, el culto abogado y ex diputado a Cortes, don Wenceslao Delgado y García, acaba de publicar en un tomito, que ha tenido la bondad de remitirnos, algunos de sus notables estudios sobre determinadas cuestiones financieras y entre ellas el discurso pronunciado en el Congreso de los diputados, sobre la contabilidad de la Hacienda provincial, con motivo de la discusión del proyecto de ley de Administración local.

En todos estos estudios, con sencillez y corrección escritos, dá el señor Delgado elocuentes testimonios de su gran cultura y de su competencia en cuestiones financieras y marca derroteros y orientaciones que bien merecen ser estudiados por cuantos a esa materia dedican su actividad y su talento.

El libro es interesante y se lee con agrado hasta por aquellos que menos aficiones sienten por esa clase de trabajos. ¡Tal es la claridad y acierto con que el autor expone sus teorías y el resultado de sus investigaciones en cuanto a las deficiencias de nuestra administración y de nuestros procedimientos tributarios!

Reciba el señor Delgado nuestra felicitación más afectuosa por la publicación de tan interesante libro y las gracias más expresivas por el ejemplar que ha tenido la amabilidad de remitirnos.

NOTAS DE LA GRANJA

Excursión a Siete Picos.—Los expedicionarios. — Merienda en la Venta de los Mosquitos.

San Ildefonso 27.—El marqués de Montegudo, que ya había organizado la semana anterior una expedición a Peñalara, aprovechó el buen tiempo para preparar otra a Siete Picos.

Salieron los expedicionarios, a las diez de la mañana, por la frondosa carretera de Valsain, más bella aún a esas horas que por la tarde, y siguiendo por el Caño seco y el carril de Los Vadillos, hicieron la ascensión del Pinar hasta Cañada lóbrega y El Ventoso, donde había de servirse el almuerzo, junto a una fuente cristalina.

Los más intrépidos subieron a contemplar desde el primero de los picos el grandioso panorama que desde allí se disfruta: umbroso valle del Valsain por un lado; la planicie madrileña y Cercedilla, al pie del pinar, al otro.

La temperatura que arriba se disfrutaba era tal, que algunos de los jinetes y amazonas hubieron de sentarse al sol.

Uno de los expedicionarios, Ignacio Bertrán de Lis, según su costumbre, hizo la expedición a pie; pero como equivocara el camino, fué a salir al tercer pico, y tuvo que retroceder hasta El Ventoso, para almorzar con los de la cabalgata. Diez y doce kilómetros más de jornada, por el camino de cabras del pinar, que para el andarín Ignacio resultaron una verdadera bicoca.

El regreso se hizo por el pinar de Cercedilla y la antigua cañada romana, llamada Camino de Carlos III, a salir a la Venta de

os Mosquitos, para merendar junto a la fuente, en unión de las familias de los expedicionarios.

En efecto: a poco de detenerse en aquel hermoso sitio la cabalgata, llegaron en varios automóviles la amable marquesa de Monteaugudo, con su hermana, Ana María Girón, que como su sobrina, celebraba ayer su santo; la condesa de Almodóvar, con su hija política, la marquesa de Someruelos; la condesa de Valmaseda y las marquesas de Ahumada y Valdeiglesias.

Sobre la cerca de piedra de la pradera se improvisó la mesa, y de las cestas del automóvil de la de Monteaugudo salieron las garrapias, con excelentes refrescos de frutas; los thermos, con el caliente te, amén de otra porción de tartas y golosinas. No hay que decir que todos hicieron honor a la exquisita comida.

Y luego de pasar una hora muy agradable tras de los automóviles, que pronto se perdieron de vista, emprendió el regreso la pintoresca cabalgata por el camino de Val-saín, para entrar en La Granja, mientras a lo lejos nos ofrecía mamá Naturaleza, como epíteto de la fiesta, una espléndida puesta del sol.

Al despedirse los expedicionarios (muy satisfechos de la divertida excursión) y de los marqueses de Monteaugudo, que la habían organizado, les preguntaban cuando sería la próxima:

—La próxima será a El Paular.

Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ha salido para sus posesiones de «La Huerla del Puente» en Villaviciosa de Asturias, acompañada de sus hijos, la distinguida señora doña Carmen de Valdés y Vereterra, viuda de G. Caveda.

—Para el mismo punto y a su posesión de «Sorribas» han salido los marqueses del Real Transporte y sus hijos.

—Para Burgos ha salido el capitán de Artillería don Félix Gil Verdejo, acompañado de su distinguida familia.

—A La Granja han llegado la marquesa de Valdeiglesias y sus hijos y don Ramón Portuondo.

—Ha salido para el balneario de Mondariz, el ilustrado médico don Segundo de Andrés.

—Se encuentran en esta capital el teniente coronel de Artillería don León Martín Peinado y su bella hija.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta ciudad el joven aspirante a ingreso en la Academia de Artillería señor García Retamero, hijo del director del Instituto general y técnico de Guadalajara, profesor que fué breve tiempo del de Segovia don Clemente.

El señor García Retamero, que vino a Segovia con su padre, hubo de suspender el examen de ingreso, por causa de una fiebre gástrica que, con otras complicaciones, le ha llevado al sepulcro, en la mejor edad, sembrando el dolor en el hogar paterno.

Esta tarde ha llegado la madre del malogrado joven, a quien se telegrafió la gravedad extrema de su hijo.

Reciban los señores de García Retamero la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Petición de mano

Para el joven e ilustrado secretario del Ayuntamiento de Codorniz, don Valeriano Cillán, ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Saiz Sancho.

La boda tendrá lugar en el próximo Agosto.

Reciban el futuro matrimonio nuestra sincera felicitación.

Licencia matrimonial

Le ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio con la bella y distinguida señorita María Lafita, hija del teniente coronel primer jefe de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, al bizarro capitán de ingenieros don Luis Serrano.

Natalicios

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del profesor de primera enseñanza don José Dieguez López.

También ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo, el oficial de Correos con destino en esta administración don Martín Martínez. Sea enhorabuena.

Los exploradores segovianos

Una fiesta benéfica en San Ildefonso

La excelentísima señora marquesa de Squilache, que en la reciente excursión de los exploradores segovianos, ofreció a estos organizar una fiesta en su beneficio, estuvo ayer en Segovia con el fin de ponerse de acuerdo con el comité de dicha institución sobre la fecha y otros detalles de la fiesta.

La ilustre dama conferenció al efecto con el presidente señor Alamán, vicepresidente señor Burgos y jefe de la tropa señor Marquerie a quienes dió

cuenta de los trabajos por ella realizados.

Quedó acordado que la fiesta tenga lugar el próximo viernes, en el teatro de La Granja y se ultimaron otros detalles, sin perjuicio de terminar por completo la confección del programa en los días que restan.

Como la fiesta, por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, será de noche, los exploradores que deseen asistir deben inscribirse en el domicilio social durante los días de hoy y mañana, presentando una autorización escrita por sus padres o encargados.

Entre los inscritos se sortearán los que hayan de componer la sección que ha de asistir al festival, cuyo número será de 30 a 35, con los correspondientes instructores.

La fiesta comenzará a las ocho de la noche y terminará a la una, y el viaje de ida y vuelta se verificará en coche y será completamente gratuito para los exploradores.

Con la debida antelación daremos más detalles de la hermosa fiesta, así como las instrucciones debidas a los muchachos que asistan.

Tenemos entendido que reina gran entusiasmo entre la colonia de La Granja, para asistir a esta función.

Objetos depositados

Recordamos a los interesados que en el domicilio social de los exploradores se hallan a disposición de sus dueños los siguientes objetos encontrados en la vía pública, que pueden recoger de 6 a 9 de la noche.

Una mantilla ó velo de señora.

Un portamonedas.

Un zapato de niño.

DE HACIENDA

Clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que tengan consignados sus haberes en la Tesorería de esta delegación de Hacienda, podrán hacer efectivos los correspondientes al mes de Julio en los días que se expresan a continuación:

Día 1.º de Agosto.—Montepío civil y jubilados.

Día 2.—Montepío militar.

Día 3.—Retirados de Guerra.

Días 5, 6 y 7.—Todas las nóminas en general.

Teatro Miñón

Miércoles, la compañía del notable actor Francisco Fuentes, pondrá en escena en el Teatro Miñón, la aplaudida comedia dramática en tres actos, original del mismo dramaturgo don José Echegaray, titulada «El Estigma», gran éxito de toda la compañía y muy especialmente de la señorita Arévalo y el señor Fuentes, que hacen una verdadera creación de sus respectivos papeles, valiéndoles ruidosas ovaciones en los teatros de España.

La guerra en Africa

Sorpresa fracasada. — Grupos deshechos. — Pérdidas de los moros. — Un soldado muerto y otro herido.

Melilla 28.—Esta mañana muy temprano las fuerzas que guardaban la posición de Izahaf Sur, vieron varios grupos de moros que, haciendo un total de 200 hombres trataban de ocultar tras la avanzadilla de la posición de Talusi Norte, sin duda con el propósito de sorprender a las tropas que hacen diariamente la descubierta.

El jefe de la posición de Izahaf avisó a los restantes campamentos y enseguida entabó combate, secundado por la fuerza que guarda Talusi Norte.

Al verse descubiertos los moros quisieron rebasar el río Kert; pero no pudieron efectuarlo por una a se de terreno despejado. Entonces buscaron una barrancada para huir a cubierto.

Cumpliendo órdenes del general Jordana, dispuso el coronel Tomasetti la salida de dos compañías del regimiento de Ceriñola, que, en unión de la policía indígena, avanzaron a cortar la retirada al enemigo.

Los cabileños, desconcertados por el incasante fuego de la columna, emprendieron la fuga a la desbandada, poseídos de tal pánico que abandonaron cinco cadáveres. También dejaron en poder de las tropas siete armamentos y muchas municiones.

Se dice que el principal contingente de atacantes lo formaban gentes maticantes y bandidos de Beni Safid.

Durante el fragor de la lucha se vió descender del monte Mauro y de Beni Safid a muchos cabileños.

Nuevas bajas son: el soldado de Ceriñola Ignacio Ruiz, muerto; el soldado del mismo Cuerpo Juan Ruiz, herido levemente, y dos soldados con usos de baja.

El combate se libró en el barranco de Seana. Llevó el peso de la acción la compañía que manda el capitán Régulo Molino.

El resto del día transcurrió con completa tranquilidad.

Al hacerse luego un detenido reconocimiento fueron hallados otros tres cadáveres de moros en el cauce del río Kert.

Aparte los ocho cadáveres recogidos, se calcula que no serán menos de cuarenta las bajas de los moros.

Academia de Artillería

Aspirantes aprobados el día 28 de Julio

QUINTO EJERCICIO

Geometría y Trigonometría

Examen práctico.—Don Alvaro Cruz Urruti, 6'25 en Geometría y 5 en Trigonometría; don Francisco Gracia Benitez, 6'50 y 7'25; don Jose Piana Sancho, 7'25 y 7'25 don Carlos Valderrama y Riobó, 6'25 y 7; don Luis Barrio Mayo, 5 y 6'50; don Carlos Labrador Salaverria, 6 y 6'50; y don Carlos Lama Noriega, 6'25 y 6.

Examen teórico.—Don José Aguirre Ornestaras, 6'50 y 7'50; don Francisco Ferrn Pérez, 7 y 7, y don Ignacio Ureta Zabala, 6 y 7.

Diputación provincial

Sesión extraordinaria

Continuó esta mañana bajo la presidencia del señor Torre Bertolomé.

—No habiéndose producido reclamación alguna contra el acta de diputado del señor marqués de Lozoya, se declaró a este posesionado en su cargo.

—Aprobó la Diputación el acuerdo de la Comisión provincial, de autorizar al presidente de aquella para que en unión del de la de Burgos, presente la instancia, acompañando el oportuno proyecto de ferrocarril de Segovia a Burgos por Aranda, para el concurso que tendrá lugar el día 4 del próximo Agosto.

—Con el voto en contra del señor La Calle, se acordó recurrir en vía contenciosa contra un R. D. reciente, imponiendo nuevas cargas a las Diputaciones, para los servicios de Inspección de instrucción primaria.

—Correr la escala con motivo de la vacante producida en la plantilla del personal, por renuncia del escribiente señor Casla y nombrar para las resultas a don Faustino Ibarrodo.

—Que se adquieran medallas para usarlas como distintivo, los señores diputados.

—Aumentar en 150 pesetas la pensión que disfruta para estudiar la pintura don Lucio Roldán.

—Conceder derechos pasivos al peón caminero Pedro Arias y a la viuda é hijos de don Antolín Delgado; y denegarlos a la viuda é hijos de don José María Martínez.

—Desestimar la instancia de José San Benito, solicitando su reingreso en el establecimiento de Beneficencia, y dejar a estudio de la Comisión provincial el modo de instalar con más amplitud la escuela Normal de maestras.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Junio, fué el siguiente:

Población calculada, 167.747.

Nacimientos.—Vivos, 514; varones, 264; hembras, 250; legales, 511; ilegales, 1; expósitos, 2; muertos, 15; varones, 12; hembras, 3; legales, 15.

Natalidad por 1.000 habitantes, 3'06; matrimonios, 91; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'54; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'58.

Defunciones.—Varones, 147; hembras, 118; menores de cinco años, 95; de cinco y más años, 170; en hospitales y casas de salud, 6; en otros establecimientos benéficos, 3; fiebre tifoidea (if. abdominal), 3; tifo exantemático, 1; sarampión, 2; difteria y crup, 3; gripe, 4; tuberculosis de los pulmones, 12; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 12; meningitis simple, 13; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 30; enfermedades orgánicas del corazón, 16; bronquitis aguda, 15; bronquitis crónica, 1; neumonía, 11; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisi), 12; diarrea y enteritis (menores de dos años, 20; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 5; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 2; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 12; senilidad, 19; muertes violentas

(excepto el suicidio), 4; otras enfermedades, 52; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 3; Total de defunciones, 265.

SUETOS

Los alumnos de Artillería

Muy bien informados podemos asegurar que carece en absoluto de fundamento, la especie propalada de que los alumnos de nuevo ingreso, como los demás, tengan que presentarse en la Academia de Artillería el 15 de Agosto próximo. El curso comenzará como todos los años el 1.º de Septiembre.

Escándalo y amenazas

La benemérita del puesto de Ayllón ha detenido y puesto a disposición de las autoridades al vecino de dicho pueblo Cristóbal Martín por haber promovido, el día 26 del corriente, un gran escándalo, insultando y amenazando de muerte a la vecina María Sanz.

Al ser detenido se le ocupó una barrena un compás de hierro y una navaja de grandes dimensiones.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 1.º de Agosto.

Consta de tres series de 36.000 billetes a 30 pesetas, divididas en décimos de 4 tres pesetas.

A pagar tocan!

El día 1 de Agosto próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 de dicho mes.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en los días que señale el Boletín oficial.

—Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Farmacias.

Las hazañas de los perros

Ayer fué mordida una señora de la localidad, por un perro que se hallaba en la vía pública.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades, quienes verán justificada una vez más nuestra campaña contra la raza canina.

Nombramiento

Ha sido nombrado mecanógrafo de la Diputación provincial don Faustino Ibarrodo.

Sea enhorabuena.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy se han inscrito las partidas de nacimiento de Félix Martín Muñoz, Alvaro Dieguez Pastor, Juliana Arnaiz de la Puenta é Isidoro Llorente García.

Defunción, 1.ª de Julio García Retamero, de 20 años, soltero.

ALCANCE de MADRID

(POR TELEFONO 4 tarde)

Romanones en casa

Hoy ha permanecido en su domicilio el Presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

Después marchó a la Presidencia, donde estuvo trabajando hasta la una Sin noticias

El Presidente no recibió a los periodistas, excusando la carencia completa de noticias de Marruecos.

Circular a los gobernadores

El ministro de la Gobernación ha dirigido una nueva circular a los gobernadores, recordándoles las prevencciones sanitarias para combatir la invasión cólerica.

Dice el señor Alba que aunque por ahora no existe peligro alguno de que España puea ser víctima del terrible huésped, la más elemental prudencia

aconseja se tomen las medidas convenientes.

En Barcelona

La huelga de obreros del gremio de tejidos.—Se extiende el paro.—Precauciones.—Tranquilidad.

El ministro de la Gobernación ha celebrado una extensa conferencia con el gobernador civil de Barcelona.

Este le ha dado cuenta de haber estallado hoy la huelga de obreros del gremio textil.

Hoy, después del almuerzo, abandonaron el trabajo los obreros de las fábricas de los señores Irba, Prat y compañía.

Les secundaron unos 1.600 obreros de otras fábricas, temiéndose que el paro se haga general en toda la fabricación.

Los huelguistas recorren las calles en actitud pacífica, y en la población reina absoluta tranquilidad.

Regreso

Ha regresado de Canfranc, donde ha visitado las obras que allí se están efectuando, el director general de Agricultura, don Texifonte Gallego.

Viene muy satisfecho de la actividad que se ha impreso a las obras del canal.

Tranquilidad en Marruecos

No se ha recibido noticia alguna de Africa, reinando absoluta tranquilidad en todas las posiciones.

CORRESPONSAL

SE VENDE

el ganado vacuno existente en el caserío de Lobones, jurisdicción de Valverde del Majano.

Para tratar con Mateo Tejedor, en dicho caserío.

Casa en alquiler y venta de madera

Se alquila una bonita y cómoda habitación próxima a la Academia de Artillería.

Se vende una partida de tablonos de álamo negro, de distintos largos y anchos, y de cinco centímetros de grueso, ó sea el de portadilla, madera propia para escaleras de casa.

Para informes y tratar, en la calle de Almira (antes Romero), número 4 piso segundo, en Segovia.

Se vende

una casa en la calle de San Clemente, número 10, con jardín.

Para tratar, con don Timoteo Polo

PERDIDA

de macho mohino, cerrado, alzada siete cuartas, cola corta y mano izquierda defectuosa.

Su dueño Juan Mateos, de Aragonés.

Boletín religioso

Santos de mañana

San Abdón.

CLASES DE REPASO

DE

Descriptiva y sus aplicaciones

1.º y 2.º MEDIO CURSO

POR EL COMANDANTE DE ARTILLERÍA

--Don Rafael López Caparrós--

EXPROFESOR DE LA ASIGNATURA

Almira, 22

SEGOVIA

PAGINA LITERARIA DE SEGOVIA

EL ADELANTADO DE

29 JULIO 1913.

Director: JOSE RODAO

COLABORADORES

A Alonso Cortes (N.)
Alonso y Merchú (A.)
Alhú (Ricardo).
Amadis.
Barco (Ramón).
B. Belmonte (M. A.).
Borrás (José).
Brissa (José).
Busto-Solis (F.).
Campo Moreno (José).
Cano (Carlos).
Capella (Francisco).
Casañal (Alberto).
Cernuda (Segundo).
Contreras (Juan de).
Chico (Martín).
Delgado (Sinesio).
Días de Escovar (N.).
Estrada (José).
Gabalán (Luis).
González Blanco (A.)

González-Rigobert
Huelo (Jaquín).
Jackson Veyan (J.).
Jara Carrillo (P.).
León (Ricardo).
Llovet (Juan José).
Miranda (Carlos).
Ory (Eduardo de).
Pérez Zúñiga (Juan).
Quemada (Pedro).
Ramírez Angel (E.).
Rincón Lascrino (J.).
Rodríguez Díaz (C.).
Rueda (Salvador).
San Román (Miguel de).
Torromé (Rafael).
Velaz (Dario).
Vergara (Gabriel M.).
Yrayoz (Fiacro).
Zárraga (Miguel de).
Zurita. (Marciano)

De lunes á lunes

Zánganos y abejas

Con tu gorrita de *chaffeur*, un traje de imaculada y virginal blancura y tu rubio bigote escarolado, pasaste ayer en el expres en busca del delicioso ambiente de la playa, del mar salobre y de las auras puras. Tú, dichoso mortal, que disfrutando los gozos que te brinda la fortuna rindes al vicio fervoroso culto y los placeres de la vida apurados, vistiendo el frae en el salón suntuoso y oyendo, si se terciá, *La Cuchulada*; tú, que en perpetua holganza, los halagos de tu riqueza espléndida disfrutas, que comes como un príncipe y paseas en automóvil—que al pasar ensucia á los que no tenemos traje blanco y hasta nos hace su bocina burla—; tú, que ves dulcemente deslizar, sin sufrir del trabajo las angustias, tu vida bulliciosa, siempre alegre, siempre llena de luz, siempre infecundada, te vas á reparar perdidas fuerzas, que no has de utilizar acaso nunca.... En cambio, los eternos luchadores; los que en labor desesperada y ruda, con las manos callosas ó manchadas por el constante roce de la pluma, sentimos del cansancio la fatiga, no podemos gozar esas dulzuras y siempre dando golpes sobre el yunque, echando el bofe en la angustiosa lucha y dejando en la senda pedregosa jirones de la humilde vestidura, vemos como se agotan energías que en la conquista del mendrugo ayudan al que no tiene rentas y no come si no trabaja y se reventia y suda. Los que mal y de prisa nos lavamos, pues la tarea cotidiana apura y hay que ir pronto al taller ó á la oficina, nunca vamos al mar y, en cambio, muchas gentes que como tú pasan las horas limpiándose los dientes y las uñas, riziándose el bigote ante el espejo, haciendo planchas y tomando duchas, pueden proporcionarse el dulce goce de hacer sobre las olas mil diabluras.... Esto marcha muy mal; justo es decirlo porque lo exige la verdad augusta, y si uno no pudiera en este mundo de fatigas, trabajos y amarguras dejar de vez en cuando en las cuartillas esta hiel que se escapa por la pluma, era cosa de darse á los demonios en el helado fondo de la tumba. ¿El verano? Para mí no existe.... Pero... me he desahogado ¡quién lo duda!

PEPE.

COCA-SEGOVIA

(CONTINUACIÓN)

Al llegar á la dominación árabe, otra oleada de sangre vuelve á llenar la crónica de Coca, que no consigue recobrar, siquiera parcialmente, su importancia prerítica hasta el siglo XV, en que pasa á ser villa señorial de los Fonseca.

A D. Alonso de Fonseca, arzobispo de Sevilla, debióse la fundación de la parroquia de Santa María.

Entramos en el templo, muy de alabar así por sus buenas proporciones como por la traza del retablo mayor y por los adornos de sus altas bóvedas de crucería.

Tiene la iglesia, construída con arreglo al estilo gótico, la forma de una cruz con los extremos semicirculares. Y hay en su conjunto una belleza sencilla, noble, reposada, que revela, más que las ideas estéticas, la serenidad de espíritu del fundador.

A uno y otro lado del altar y de la capilla mayor fulgen cuatro sarcófagos de mármol de Carrara, que ha adquirido aparien-

cias de mármol merced al transcurso del tiempo. Por lo exquisito de sus labores merecen figurar de modo preferente entre los monumentos sepulcrales que guarda España como obras maestras del gusto del Renacimiento. En los cuatro, cinceladas con esmero, aparecen las imágenes yacentes de los que allí descansan: en el lado del Evangelio, junto al altar mayor, don Alonso de Fonseca, arzobispo de Sevilla; enfrente, don Juan Rodríguez de Fonseca, obispo de Córdoba y arzobispo de Rosano, el que, al decir de Guevara, tuvo fama «de muy maziizo cristiano y de prelado muy desabrido»; á la izquierda del crucero, el maestra sala de Enrique IV, don Fernando de Fonseca—hermano del arzobispo de Sevilla,— y su segunda esposa, doña Teresa de Ayala, y á la derecha, la primera esposa de don Fernando y su hijo don Alonso.

Y en el centro del crucero, sin sarcófago, bajo una sencilla piedra, guardanse los restos del sañudo enemigo de los Comuneros, del feroz incendiario de Medina, del capitán don Antonio de Fonseca. «Piadoso» le llama el epitafio. Seguramente lo fué para sus deudos y para sus vasallos. Pero no afirmarían otro tanto las mujeres y los niños que por él lloraron tristezas de viudez y amarguras de orfandad.

A la buena memoria de su padre y á la consideración de su familia debió don Antonio el privilegio, no logrado por sus compañeros ni por sus enemigos, de alcanzar sepultura conocida y de que su nombre perdurase grabado en una lápida. Vivió odiado y temido y murió sin gloria.

Los ternos de la parroquia, donados por el fundador, y los herrajes de los batientes de la puerta, son notas de valor histórico y artístico.

Coca, la villa enemiga de las Comunidades, es hoy cabeza de una Comunidad... pinariega. En su escudo, en vez de las armas del ya lejano señorío, ha colocado un pino: el símbolo de su presente laborioso y de su próspero futuro.

**

Tocábamos al final de nuestra excursión. Al aproximarnos á Segovia, bien baqueteados tras nuestras andanzas por tierras de Castilla, Alfonso Ciarán me habló así:

—Usted, que—como yo—ha estado en Segovia más de una vez, sabe perfectamente que, sin incluir en la cuenta á la Catedral y al Alcázar, hay en la ciudad del Acueducto la pequeñez de ciento ó ciento veinte edificios y palacios «fotografiables» y «croniqueables». Si nos metemos en fama no despachamos en una semana. Usted verá.

—Pues veco—respondí—que es gran lástima no poder dar á nuestra labor la amplitud necesaria y conveniente para recoger en ella, aun cuando fuese muy en abreviatura, la historia de Segovia, «documentada» con vistas fotográficas de las construcciones, así religiosas como profanas, que son timbres del arte bizantino, del gótico, del plateresco... ¡de toda la arquitectura española! Confiemos en que, andando el tiempo, podremos permitirnos esa satisfacción, y contentémonos por ahora con recoger aquello que de modo inmediato se relacione con las Comunidades.

—Bueno—exclamó mi camarada, entrando en la plaza Mayor,—pues aquí fueron proclamados los Reyes Católicos; aquí se congregaron las huestes de Bravo; aquí se dispuso, aun cuando no llegó á usarse, un cadalso para el alcalde Ronquillo, y aquí mismo, tomando como fondo el conjunto bellísimo de columnas ojivas y agujas de la Catedral, hago el primer disparo.

—Perfectamente—afirmé,—y, para proceder con lógica, igual derecho que la plaza pueden ostentar la iglesia en que Juan Bravo practicaba sus devociones de fiel cristiano; la casa palacio en que ejerció su cargo de regidor; los lugares en que solía pasear con sus amigos; los sitios en que arengó al pueblo para alistarlo bajo sus banderas, y en fin, media Segovia y cuatro quintas partes de la otra mitad.

M. R. BLARCO-BELMONTE.

(Concluirá.)

LA ARGENTINITA

(Retrato á pluma en el ábaco de la célebre artista).

Como mujer hermosa, vale un tesoro. Entre las bailarinas ganó la palma. Tiene por voccecita un hilo de oro y sus sentidas notas llegan al alma.

Marcan sus castañuelas el tiempo justo al repicar alegres aires gitanos y es por que los palillos bailan de gusto al verse prisioneros entre sus manos.

Retumban en el alma sus golpes secos y evocan, recordando fechas lejanas, del *crótalo* sonoros, los dulces ecos en aquellas brillantes fiestas paganas.

Las asturianas coplas, siempre sencillas, prestáme, mi niña, grato consuelo. ¡Qué dulces, mi alma, sienten las *giraldillas* al rozar esos labios de caramelo!

Siempre bella y gallarda; siempre graciosa y, sobre el escenario, siempre triunfante, vuela con aleteos de mariposa y gira con eluvios de estrella errante.

La Argentina fué el sueño de mis amores; tierra que riega el Plata, tierra bendita; pero si emigro un día buscando flores, preñero, desde luego, *La Argentinita*.

Desde que oí su alegre *rumba cubana*, que canta entre temblores y entre suspiros, me desperté cantando por la mañana y sueño con *guateques* y dulces *güiros*.

Hará la *Argentinita* suerte y dinero porque es de los encantos compendio y suma, y es, en fin, una artista de cuerpo entero que no cabe en mi humilde retrato á pluma.

José JACKSON VEYAN.

OFICIOS DIVERSOS

¿Quién es el zapatero?

Es un simpático obrero que por todo se desvela; al menos yo así lo infiero, porque trabaja con cuero y al mismo tiempo con suela.

¿Quién es el sastre?

Industrial en quien no hallamos cosa que hacer no sepamos, pues, según dice Juan Lestres, cuando de malas estamos, todos hacemos *desastres*.

¿Quién es el alfarero?

Con las manos en la masa, es de todos los obreros el más triston en su casa, puesto que es hombre que pasa la vida haciendo *puñeros*.

¿Quién es el pescadero?

Un hombre que ve á cualquiera con escama y considera lo difícil que es medrar, porque no hace más que hallar *espinas* en su carrera.

¿Quién es el mozo de cordel?

Un artista vagabundo que tanto al sabilista tomando como al reloj nos recuerda; pues se echa á la espalda el mundo y no anda nunca *sin cuerda*.

¿Quién es el jardinero?

Este es un hombre, detrás del cual se ve el usurero y si así lo considero es porque no tiene más que hacer: que *dejar dinero*.

¿Quién es la enojada?

Una distinguida obrera que sin ver que le rebaja, da la *puntilla* á cualquiera y en todas partes se enoja. ¡Al fin y al cabo, enojera!

¿Quién es el bombero?

Hombre grande en ocasiones, que no se, en sus condiciones, cómo hace nada á derechas, pues entra siempre en funciones con mangas *largas y estrechas*.

Juan PÉREZ ZÚÑIGA.

Rimas del día

Cargaron los ginetes de la caballería indígena...

Flotante al aire el alquicel morisco, el corvo sable levantado en alto, subiendo por el monte risco á risco el escuadrón rifeño de el asalto.

Un héroe legendario á lo Tannhäuser, á lo Bayarac ó Cid, es quien le guía; sin parar el galope apunta el mausser y blande como un rayo su gumia...

El horror de la lucha se compendia en esta tropa: abrasa, mata, incendia; su sed de siglos con la sangre sacia...

Y al volver coronada de laureles, las cabezas cortadas en la *razeta*, adoran el arjón de sus corceles...

PIER.

LETRAS FEMENINAS

La amargura de un canto

«Soy como el caracolito que lleva á cuestras su casa, pues sobre mí llevo siempre el peso de mis desgracias».

MELCHOR DE PALAU.

El grupo encantador de muchachas sigue charlando, charlando... Allí las hay para todos los gustos: rubias, morenas, trigueñas...

¡Y qué lindas todas! Sus trajes, de tonos alegres, producen efectos fantásticos en la noche de clara luna. Noche impregnada con aromas de flores, no más lindas que las muchachitas.

Hablado las jóvenes de cosas pueriles, riendo y sus charladas argentinas resuenan en la Alameda profanando el silencio...

Peo cesan repentinamente, risas y conversaciones... La luz pálida de la luna ilumina débilmente una figura masculina, una figura diforme, pochinesca...

Y las mocitas, gozosas por la aparición, gritan á coro:

—¡Facundol! ¡Facundol! ¡Vienes á charlar con nosotras? Anda, ven...!

—Musitan luego, muy quedo, para que Facundo no las oiga:

—¡Cuanto vamos á divertinos con este «jarobeta»!... ¡Es más gracioso!...

**

Escuchando la charla ingenua, un poco alocada de las muchachas, Facundo se olvida de su cuerpo deforme y rie ¡pue!

—¡Cuán feliz se siente riendo, á unísono, con las jóvenes lindas!

Mas pronto toma la conversación otro giro, menos infantil... ocupan ellas de sus novios. ¡Con qué entusiasmo, lecto!... Sus novios son guapeguñiles, apuñales...

Se ocupan de sus novios, martirizando inconscientes al pobre ser que en cuerpo arriquinado encierra un alma juvenil...

—Facundo, te has puesto serio, triste... ¿Qué te pasa? ¿Te has enfadado? No seas tonto, hombre. ¡Calla!... ¡Si está llorando!

Y Facundo, con lágrimas en los ojos y en la voz contesta á sus amiguitas:

—Si no estoy serio; ni triste; ni enfadado... ¡Qué he de estarlo! Río... no sé cómo me río...

—Pues tienes en tu rostro huellas de llanto...

—No lo creáis... la luz de la luna es tan engañosa!...

De lontananza oyes un canto rebosante de amargura y entonado por una agradable voz juvenil:

«Soy como el caracolito que lleva á cuestras su casa, pues sobre mí llevo siempre el peso de mis desgracias».

Y las muchachitas que un lunático señor hubiera creído hadas, en noche de luna, exclaman con sus voces armoniosas!

—¡Ya canta Facundo!... ¡Qué alegre es!...

Manolita POLO MARTIN-Z-CONDE.

Como esa laguna clara...

Llegué á esa laguna clara.

En la alta noche, la luna contemplaba la laguna la redondez de su cara.

Y de su luz al reflejo luciente en las aguas muertas, las flores recién abiertas se miraban al espejo.

Arrojé al fondo un piñón y de aquel fondo sereno se alzaron bloques de cielo en horrible confusión.

Antes de que yo llegara—pensé con melancolía—, ¡que limpida son en la quieta laguna clara!

Como esa laguna, igual, fuistes tú, bella mujer.

Y yo, ansioso de placer, llevé hasta tu fondo el mal.

Yo enturbí tu transparencia con mi impudor degradado, y enlodé con mi pecado tu imaculada conciencia.

Y dirá quien de esto habla: —«¡Fué el vicio que la arrastró.»

Caerá en tí la culpa... ¡y no caerá en mí, que soy el culpable!

Al ver la laguna bella que enturbia mi maldad clamé, sintiendo piedad por tí, que fuistes como ella:

Si el hombre no la manchara con su ansia de goce impío, ¡cuántas mujeres habia como esa laguna clara!

Miguel DE CA TRÓ.

Segovia de noche

Refraseando

Por la noche hay que resacirse de los calores del día, y para ello nada como ocupar una de esas sillas que en plena vía pública y á las puertas de

los cafés y bares, ofrecen descanso cómodo y trefenido.

El camarero, ese símbolo de todas las atenciones, se acerca para preguntar qué se desea.

Claro es que se desea un refresco, pero un refresco, puede ser espumoso como naranja, zarza, limón, grosella, etc., etc., ó helado como mantecado, leche, limón y otros muchos que tiene sus correspondientes subdivisiones; así, por ejemplo, entre sorbetes los hay de fresa, de canela y de otras cien clases que ponen en grave aprieto al que quiere decidirse por un refresco.

Luego el refresco puede tomarse de muy diferentes maneras: á sorbos, con cucharilla, con barquito, con paja y hasta rebañando con un dedo. Este último medio quizá sea demasiado democrático, pero todavía no ha caído en desuso.

Divagaciones aparte, el refresco se impone pero se impone tomándolo en lo que hemos dado en llamar, no se por qué, terraza de los cafés y bares. Y es que el refresco necesita el complemento de la animación.

Para tomar té ó café puede uno encerrarse en un rese valde; para tomar un helado es necesaria la animación de la luz y de la animación.

Y aspirando por la paja ó el barquillo, se refresca al mismo tiempo que se ve pasar á las señoras de claros vestidos y sueños románticos, á las mamás respetables de más oscura indumentaria y de menos románticos sueños, á las sencillas muchachas del pueblo y á las menos sencillas damas necesarias según Cervantes en toda república bien organizada.

La noche veraniega admite, con el pretexto del refresco, esa observación reposada y amena que se puede hacer desde una silla y frente á un jarro de espumoso limón, ó delante de un cónico arlequín.

Y si á vuestro lado se sienta algún gustador de langostinos ó percebes, el olor del marisco completará la ilusión y creéis estar en una población costera y elegante, de las de moda.

Y un otro p. supuestamente veraniego no llega á media pasta clara y no tenéis que soportar viajes botijiles, patronas de ocasión y puigas de plays. Con un chico en el género de limón, uno puede gozar aquí más que un ministro de Jornada, y hasta presumir, por que hay quien reduce más el presupuesto del verano, oyendo en la plaza ó en el Salón las melodías de la banda de la Academia.

Los aludidos no refrescan más que con Agua, azucarillos y guardiente, y esto cuando el maestro Peñalva se acuerda de Chueca.

C. R. D.

Lo que canta un aspirante

CANTARES A MEDIAS

Cuando yo esté en la agonía sientate á mi cabecera y estaré mejor que cuando entré á examen de Aritmética.

Al otro lado del río tengo mis amores, madre, y tengo al Algebra un miedo que no hay con qué compararle.

Antiguamente eran dulces todas las aguas del mar y hoy son como las sonrisas de algunos del tribunal.

El que quisiera saber de qué color es la pena que queda una vez pendiente de examen en la Academia.

Los pajaritos y yo nos levantamos á un tiempo; ellos á tirar alegres y yo á estudiar qué es coseno.

Una mujer fué la causa de mi perdición primera y una ecuación el motivo de que en Algebra perdiera.

QUISICOSAS

Tú del bien de mi vida el seno adornas job, rosa donde muero mueres dichosa. Que de este cielo te consume la envidia y á mí el deseo.

—Una pera de tres onzas, sin matiar, me ha tragado. —No es mucho tragar, amigo. —¿Que no es mucho tragar?

—¡Claro!

Yo me he tragado una pera tan grande, que ó el rabo pesaba cerca de un kilo. —Eso... yo no me la trago.

Maíó el borrocho Bionas y contentado su esposa los tres pasas de bendiciones que le abundaban locosa y con aire atibaldado, decía en su desahogado.

—¡Pobrecito! Está ahumbrado aun después de haberse muerto.

Imprenta

Folleto, circular, prospecto, esquelas, recordatorios, tarjetas, etc., con prontitud, economía y exactitud.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Plaza del Corpus, 6 (planta baja)

Ver EXPOSICION de retratos en los escaparates de la casa.

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATESANZ

BARQUILLO 26

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a **DON JUAN GAVILAN**

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Barquillo, 26

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

42 años de existencia



Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Administración en Segovia, don Celestino Pasagali

Plaza Mayor 41, planta baja.

Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	26.829.000
Primas a cobrar, francos.....	86.860.584 98
Total de garantías y Balance en 31 de Diciembre de 1908.....	115.689.584 98
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	861.957.816 0
Capitales asegurados, francos.....	21.730.615,405

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exige en la nueva ley de Seguros. Aunado autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 28 de Junio de 1912.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA:

Calle de Almirante, número 4, 2.º (antes Ronsro)

José Ramón Santiago

Liquidación de muebles baratísimos

- Cómodas desde 21 pesetas.
- Comodines desde 15 id.
- Sillas corrientes de haya, asientos de paja, desde 1'50 id.
- Reclinatorios desde 2'50 id.
- Mesas de noche, desde 4 id.
- Baules mundos desde 5 pesetas.
- Mesas de comedor torneadas y camillas para braseros desde 7 id.
- Lavabos desde 5 id., y otros muchos muebles los liquida en

Santa María de Nieva

SANTOS GIMENEZ

CALLE DE SEGOVIA, 28

Además se venden en esta misma localidad dos vacas de leche, holandesas, preñadas una de cuatro meses y otra de dos meses y dando bastante leche; las dos son superiores y van para el tercer parto. Se venden por no poderse atender.



No bebas más

—Este vicio no es más que nuestra ruina—

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente a

COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres. 350

Depósitos: J. de la Torre, Juan Bravo, 47, y Plaza Mayor, 3.

SEGOVIA

¡HIELO, HELADOS!

Se obtiene en todas partes, en poco tiempo, á todas horas, solamente con agua y fuego, y sin el menor peligro, con la pequeña máquina portátil

“CLASINACID,”

La más barata en su compra, la más económica en su funcionamiento.

Las únicas pequeñas máquinas de hacer hielo, que se venden á plazos en todo el mundo!

Máquinas para fabricar hielo, portátiles y fijas, desde 100 kilogramos á 50 toneladas diarias, de la

“REMINGTON,, Moch. C.”

Instalaciones frigoríficas abarcando todas las industrias que necesitan frío industrial.

Se garantizan los resultados.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Agentes generales:

BORÍ, S. en C.

BARCELONA.--Valencia, 211

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matrículas en cualquier época del año. Pídanse informes y reglamentos á la Dirección

Fuencarral, 10, Madrid

REGENERADOR DE LA SANGRE

HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que contiene en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empequeñamiento de la Sangre, los Coleros pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños débiles.

